Тема :Стилистические фигуры,основанные на возможностях русского синтаксиса.

Цель: показать роль стилистических фигур в текстах художественного стиля;

Формировать навыки культуры речи; отрабатывать умение работать с типовыми заданиями ЕГЭ; совершенствовать умение различать тропы и фигуры речи; воспитывать интерес к  языку.

Тип урока: урок новых знаний.

Повторение :тропы и их употребление в тексте.

Средства оборудования: слайды,тесты, карточки.

            Ход урока.

1. Организационный момент. Запись темы  урока.

Вступительное слово :

 Каждый  язык по-своему прекрасен.Но особенно дорог русский язык.В чем же  заключается богатство ,красота ,сила,выразительность языка ?!

(ответом на этот  вопрос могут служить слова К Паустовского …., которые мы возьмем эпиграфом к уроку (записываем)

     В каждом слове –бездна образов.

                  К. Паустовский.

Вопрос: Как вы думаете ,о чем сегодня мы с вами будем  говорить?

              Определите цель урока.

Слово учителя : цель нашего урока заключается в анализе изобразительно- выразительных средств русского языка,м ы будем говорить о стилистических фигурах,основанных на возможностях русского синтаксиса.Для этого давайте с вами вспомним , что относится к изобразительно- выразительным средством языка.

Задание: Перечислите , какие вы знаете тропы, приведите по 1-2 примера.

11.Повторение и углубление ранее изученного материала.

          2 ученика у доски работают по карточкам

Запись в тетради  и задание : определите средства выразительности языка(записать рядом)

1.Траурный Моцарт зазвучал под сводами собора.(метонимия)
 (переименование на основе смежности явлений)

2.Черные фраки носились врозь и кучами там и там.(метонимия)

3.Черное золото подорожало.(перифраза)

(описательное  выражение, употребленное вместо какого-либо слова)

4.Скоро в Кош-Агаче будет «голубое золото» (перифраза)

5.Мать городов русских (киев)-перифраза

6.Я три тарелки съел.(метонимия)

7.Аргентина –Ямайка (5:0)-синекдоха(перенос  с части на целое и с целого на часть)

8.Жрец Фемиды(перифраза) юрист

9.Капнула одна слезинка,потом другая капель усилилась, и вдруг из глаз ее 

хлынул ливень.(градация) расположение слов по нарастанию или убыванию)
10.Мне до школы имени В И Чаптынова два шага –литота-преуменьшение.

(взаимопроверка)

Проверяются ответы по цепочке : (ответы  записываются в таблицу)

Вывод: что такое перифраза? Что такое метонимия ? Что такое синекдоха?

  3.Задание : какое это средство выразительности языка?
А) Это средство создает резкое противопоставление образов ,понятий,служит для обозначения контраста?  (АНТИТЕЗА)

Б)Одинаковое синтаксическое построение соседних предложений или отрезков речи называется   (син  параллел)

В)Это повторение отдельных слов или обротов в начале отрывков, из которых состоит высказывание(АНАФОРА)

Г)Это  прием из ораторской речи ,который организует диалог с читателем ,заставляет задуматься(РиТОРИЧ ВОПРОС)

Вопрос : Для чего  используются такие средства выразительности языка?

     (дайте обоснованный ответ)

111, Изучение нового материала.

Наша сегодняшняя тема связана со стилистическими фигурами ,Итак, назовите стилистические фигуры речи,известные в русском языке.

                        СЛАЙД

  (  слайд  выходит ученик и читает  определения с примерами )

Итак, арсенал изобразительно-выразительных средств языка , как мы могли убедиться , исключительно богат и разнообразен.Здесь и тропы, и стилистические фигуры,призванные украшать речь , делать ее точной ,ясной ,выразительной. Здесь и весь русский лексикон , заключающий , таящий в себе несметные сокровища ,ценности.

  В чем заключается актульность этой темы для нас?

(правильно нам нужно знать, так  как ряд заданий  связан с данной темой
РАЗДАТОЧНЫЙ МАТЕРИАЛ  ДЛЯ И работы 

 !У..ВЫПОЛНЕНИЕ  ТИПОВЫХ ЗАДАНИЙ  ЕГЭ

 (самостоятельная работа) 

 1 вариант – 1 тест  ( ответы:  4,8,5, 1);   2вариант – 2  (ответы:4,8,9,2)

Проверятся работы

Запомните  как заполняется  бланк ответов :ОТВЕТЫ ПИШУТ В БЛАНКЕ ОТВЕТОВ.

Слово учителя: К изобразительно-выразительным возможностям синтаксиса относятся и ряды однородных членов, и предложения с вводными словами, обращениями, обособленными членами,А также парц

елляция,бессоюзие, и многосоюзие.

Примеры: 

1.Тонкий дождь сеялся и на леса, и на поля, и на широкий Днепр(многосоюзие)

2.Швед, русский-колет,рубит,режет,бой барабанный ,клики,скрежет, гром пушек,топот,ржанье, стон…(бессоюзие)

3.Страстно преданный барину, он, однако же, редкий день в чем-нибудь не солжет ему. (вв.сл.)

У1.Подведение  итогов  урока.
 - С чем познакомились на уроке?

-Что нового узнали?

 -У11.Самооценка .

У111.Д.З.Задание В8 (тесты 3-6-1вариант; 7-10-2 вариант)

 Знать  определения стилистических фигур : записать по 2 примера в тетр.

